

# 对水利工程水闸施工技术的探讨

吴晓发

江苏盐城水利建设有限公司

DOI:10.32629/hwr.v3i9.2374

**[摘要]** 随着社会经济的进步,水利工程水闸施工技术在各种新兴科技的带动下呈现出良好发展态势。其综合性及实用性有着显著提高,在防洪抗洪方面发挥了重要作用。水闸施工为水利工程建设的核心,做好水闸施工是水利工程建设的的前提保证,水闸的质量决定着后期水利工程的施工水平。本文对水利工程水闸施工技术进行探讨,以期对水利工程工作做一参考。

**[关键词]** 水利工程; 水闸; 施工技术

水闸是水利工程中的核心组件,其主要为对水量的储存起到调节作用,并依据上下游水流情况及各区域需水情况进行宏观上的整合。因此水闸一般建于河道、湖泊等储水量较大的区域,雨量充沛的季节可以增加上游的出水量,并在缺水干早期对下游进行水量补充。水闸施工应充分考虑到当地实际情况,做到因地制宜,保证施工质量及成本控制。

水闸主要由闸室及上下游连接段组成,闸室在水闸中起到整体控制作用,为其中主要设施。上游连接段主要作用为引导水流平稳进入进入闸室,使沿河两岸堤坝减少因水流渗漏造成水闸基础不稳的情况,确保河流及堤坝的稳定性。下游连接段可以使水闸下游水流速度均衡,降低水流速度,使河床及两岸尽量避免受到水流侵蚀。

## 1 水利工程水闸施工技术

### 1.1 施工前的准备阶段

在开展水利工程水闸施工前,应从多角度对此施工过程中需采取的技术进行针对性了解,进而确定施工方向。另外要组织人员对施工区域的水文地质、生态环境等方面进行充分勘察,确保施工方案与施工区域情况一致,发现问题及时做到整改,最终拿出切实可行的最优方案。在此环节中应建立专项工作小组,在各个施工部门中选择最适合人选,集中整合技术、施工方面的优秀人员,并结合资料员与实验员,构建施工技术保证团队。并将各项责任明确到个人,对参与其中的人员进行效率考核,进而激发员工的工作热情。其次还应应对测量数据进行有效考证,对施工所需设备进行专业测试,使其达到最优效果。前期的准备对于后续施工起到了指导施工方向的作用,并且对施工过程提供了基础支撑。

### 1.2 施工过程中的技术实施

在水利工程水闸施工过程中,开挖施工技术是最为重要的一环,是水闸施工中的首要工作内容。由于水利工程中的水闸施工一般处于地势较为起伏的区域,为避免对山区环境造成破坏,导致区域内生态系统的改变,使得开挖施工技术成为其中最为复杂、难度最高的环节。此施工过程需要相关人员具有较高的专业素质及理论实践技能,最大程度避免因深挖造成的地基不稳,从而对工程整体造成严重威胁。因此在施工前,相关设计人员要对工程需要掘进的深度、角度、

位置等方面进行充分测量、计算,从而保障挖掘工作的正常进行。另外,在水利工程水闸施工过程中,混凝土施工技术对水闸的整体安全性有着显著影响。对此项技术的保障需要前期对采购的原材料进行科学检测,需要对混凝土的性能及各项理化指标进行综合测定,一旦发现其与施工质量要求不相符应做封存处理,并将情况如实反映给质量管理部门。对所需材料另行采购,需注意采购产品是否具有合格证书,并做好相关检测工作。还要注意特殊气候环境对施工材料带来的影响,切实做好防霉防潮的工作,并按照原材料的保存要求进行合理保管。

### 1.3 导流及截流施工技术

水闸施工受到地形因素的影响较大,其中导流施工技术对于施工质量要求较高,是水利工程中的难点。此项技术的实现主要依靠围堰工程,利用主河道宽阔区域进行项目的实施。围堰主要作用是防止水和土进入建筑物的修建位置,以便在围堰内排水,开挖基坑,修建建筑物。围堰一般在用完后拆除。在施工过程中需不断加固底部的防水效能,防止出现因岸坡不稳造成水闸的坍塌,造成重大安全事故。另外还可以采用加强对水闸外部黏土层紧密度的方法对围堰工程进行加固。截流施工技术是在堵截河水迫使其流向预定通道的工程措施,为水闸施工过程中的关键所在。施工时应充分重视此过程,其对水利工程水闸施工整体过程进展具有决定性意义。

### 1.4 金属结构工程

水利工程水闸建设中,往往需要对金属结构工程进行施工。其施工关键在于前期基础物料采购过程中,对物料进行严格检测。首先要严选供货商,认真核实其生产资质,产品质量合格书等资料,其次应对采购好的物料严格按照工程要求进行理化性能检测,确保其符合工程标准。发现以次充好或其它因素导致的材料质量问题,应及时上报并采取封存措施,确保问题材料不进入工地,进而保障建筑施工安全性。另外金属材料在运输过程中往往会出现轻度折裂或弯曲现象,因此需加强金属材料的安全运输措施,保证其安全进入到施工现场。在施工环节,金属结构工程主要应用于制作安装钢闸门、门槽嵌入式零部件,应严格控制加工工艺及安装工艺,

保证其质量合格、安装规范。在生产及安装过程中需注意质量控制,要避免焊接变形,此过程需制作型材平台,且要设置在支撑墙外,保障其安全性。焊接过程中应严格按照开发顺序进行逐一工作,避免选择性施工。另外需加强浇口槽嵌入式零件安装施工工艺的精确度。并在钢闸门整体完工后进行检测工作,确保其性能处于规定范围内。最后,依据施工具体要求及技术规定,设计安装嵌入式零件,保证钢闸门的完整度,使其适合水利水闸工程的整体要求。

## 2 利工程中水闸施工管理

### 2.1 建立完善水闸施工管理机制

水利施工作为一项大型工程,涉及到的管理内容较多,如相关专业应用、人员的管理制度等。要依据水利施工的特点进行专业的制度拟定,并在后期施工过程中逐渐加以完善。建立完善的管理机制可以有效规范施工行为,保障工程施工的方向性及质量。管理机制应包括制定技术标准、绩效考核、构建施工小组中的责任制度等方面。从而建设一支高标准、严要求、责任意识强的专业团队,为水闸施工奠定良好的人员基础。其次,在水闸施工中还需重视施工设施及资料的应用,对于水利施工整体质量起到良好的保障作用。另外要重视对原材料及施工质量的管理,建设、施工、监理三方都应积极落实好工程建设环节的管理措施,对原材料采购、储存、施工设备进场、原材料初级加工、投入使用等做好严格的质量检测,只有规范的制度加之严格的执行力才能切实保障工程施工质量。

### 2.2 提高水闸施工管理人员的专业性及素质

一个项目得以顺利实施,相关管理人员是其中最为关键的保障。施工管理人员的综合能力及素质决定了水利工程施工的可靠性,对水利工程起着引领方向的作用。强化水闸施工人员的整体素质是工程管理中极为重要的环节,具有极强的应用价值。应在水闸施工过程中建立施工人员安全施工及质量保证的理念,使施工管理人员切实抓好安全施工这个首要任务,保障工程能够保质保量的完工。另外单位应做好水闸施工管理人员的培训工作,确保工作人员能够及时获取到行业最前沿的资讯及技术,这有助于提升工作效率,使其整体素质显著提高。在应对突发紧急事故时可以做到冷静思考,

运用专业知识及随机应变的能力,降低其严重情况,为进一步处理赢得时间。

### 2.3 对水闸工程应做到定期检查及养护

水闸工程完工后,其后续工作即进入开展阶段。这与工程整体是相辅相成的关系,是工程施工中不可缺少的环节。水闸工程实施过程中要严格按照施工标准,保证其施工质量。在施工结束后应及时展开工程质量的成果检验,通过参照对比国家相关技术标准,对各项数据进行排查,发现质量不达标情况应坚决返工,并在补修后再次进行质量检测。另外在水闸工程投入使用后,应及时监测各系统运行情况,定期进行维修养护,制定严格的日常养护条例,并对照各项要求进行检查。在水闸工程使用期间,还应密切关注其运行情况,记录运行数据,构建设备长期运转情况表,以备后期核查。通过以上策略的应用,可以切实保障水闸施工效果,对水闸工程的正常运行有极大应用价值。

## 3 结语

水闸施工为水利工程中最为重要的环节,水闸施工方式直接决定了水利工程的整体质量,是一项民生基础工程。水利水闸施工过程中要依据不同部位的施工内容,制定不同质量管理措施。并应强化施工过程的现场管理,对于显现出的问题做到迅速处理,避免事态扩大。工作人员应注重个人业务水平的提高,管理层要定期举行相关业务培训,确保施工技术的合理应用。

### [参考文献]

- [1]佚名.刍议水利水电工程中的水闸施工技术[J].科技经济导刊,2019,27(2):93.
- [2]佚名.水利水电工程中水闸施工技术与管理[J].内蒙古水利,2019,197(01):57-58.
- [3]杨金钰.浅析水利水电工程中的水闸施工技术[J].科技风,2018,(19):194.
- [4]张伟鹏.水闸施工技术在水利水电工程中的应用[J].四川水泥,2018,(4):155.
- [5]刘倩.浅析水利水电工程中的水闸施工技术[J].民营科技,2018,(04):92.